

不忘初心育桃李，砥砺前行启新程

永安市贡川中心幼儿园 赖翠霞

农村学前教育，长久以来都是教育均衡发展中的“短板”。半个世纪以来，永安市贡川中心幼儿园的发展，见证了这块短板变厚变长的生长轨迹，回首贡川园的现代化教育发展历程，不禁感慨万千。

新中国成立以前，贡川没有开展过学前教育。

贡川的学前教育自 1956 年始，由城内村民民办，招收 4-6 周岁大班幼儿。1966 年秋，贡川中心校附属创办幼儿班，招收大班幼儿一个班共有 25 名幼儿，教师 1 名。



文化大革命期间，幼儿班停办。20 世纪 70 年代后，复办幼儿班，附属在中心小学内，设有大、小班各 2 个，有幼儿教师 5 名，入学幼儿 200 多名。开设的课程有语言、音乐、绘画、手工、常识、智力、体育、游戏等。



至 1986 年，全镇共有幼儿园 5 所（包括村办），有 7 个班级，其中大班 4 个，中班 1 个，小班 1 个，小小班 1 个，入学幼儿有 329 名，教师 7 名，当年的幼儿入学率达 67.80%。

1987 年，附属在中心小学的幼儿班由于生源不断增加，迁至后街（严园材故居）。1988 年，正式成立贡川镇中心幼儿园。中心幼儿园开设小班 1 个、中班 1 个、大班 2 个，乡村幼儿班 4 个，入学幼儿 206 名；中心幼儿园有教师 7 名。



1989 年，镇政府投资 23 万多元，在北门修建中心幼儿园舍，次年竣工，园舍占地 1600 多平方米，建筑面积 818 平方米。内设有幼儿教室 4 个，休息室 4 个，厨房 1 个，盥洗室 2 个，办公室 2 个，一个保安室，2 个储藏室，购置安全设备有视频监控，报警器等。教学器材有：电脑 7 台，激光打印机 2 台，电视机 7 台，钢琴 2 台，脚踏风琴 3 台，一套音响。其它设备有：消毒柜 7 台，太阳能热水器 1 台，空调 5 台，全自动洗衣机 1 台。有体育器械六件，迪斯尼高级弹跳台 1 个，户外中型组合玩具 1 件，钻山洞 1 件，攀登架 1 个，摇摇船一只，以及教室内一整套儿童玩具。至 1994 年，全镇共有中心幼儿园一所，乡村幼儿园 5 所，分布在双峰、洋丰、龙岗、张荆行政村，在园幼儿达 299 名，入园率为 93%。



1990年6月老园竣工并投入使用

随着时代的进步和发展，这座园所的设备设施已不能满足现代化教育教学的需要，借着《国家中长期教育改革与发展规划纲要》的东风，在各级党委、政府和教育部门的大力关心支持下，2012年10月，开始新园建设的筹备工作，历经3年，于2015年11月2日正式投入使用。



新园位于永安市北部，距市区18公里，总占地面积4608.8

平方米，户外活动面积 1909.79 平方米；绿化面积 1382.64 平方米；建筑面积 4523.91 平方米，其中，幼儿学习、生活面积 3315.4 平方米；行政、教师后勤专用面积 1208.51 平方米。园所配有活动室、寝室、盥洗室、幼儿男女卫生间、快乐音舞室、科学探索室、亲子阅览室、创意美术室、自由建构室、厨房、教工餐厅、广播室、保健室、晨检室、成人男女卫生间、无障碍卫生间、办公室、保管室、会议室、资料室，为培养幼儿创设了良好的育人环境。目前开设 6 个班级，幼儿总数 171 人；教职工数 27 人，园长、教师均有岗位合格证书。其中专业教师 16 人，学历达标 100%；幼儿园设备设施完善，配套先进、环境优美、为培养幼儿创设了良好的条件。





“风乍起，吹皱一池春水。”您感觉到了吗？近十年来，中国学前教育的春风吹遍了中华大地，改变的不仅仅是硬件，更多的是育人的方法。就看看我市的乡镇中心幼儿园，十年前从中心小学独立出来，就发生了翻天覆地的变化，越来越多的幼教精英加入到这个队伍里，贡川中心幼儿园就是这其中一所。

贡川中心幼儿园围绕“以幼儿发展为根，以幼儿幸福为本”的教育理念。融合贡堡文化，探究“根本教育”的活动体系，稳步走“创贡堡乐园，育快乐孩子”幼儿园内涵发展之路。一是“以爱为根、以德为本”厉行本行职责；二是“强化根基教育，融合本土文化”以提升学园教育为宗旨，共同促进提升老师自身素质，进一步做好幼儿园保教工作。



一、融合贡堡文化，探究“根本教育”的活动体系

(一) 加强户外体游，打好身体基础

为了贯彻落实《幼儿园工作规程》“促进幼儿身体正常发育的协调发展，增强体质”这一保教目标，我园除原先添设的攀登架、盘丝洞、组合滑滑梯等大型户外玩具外，还增添了拖车、滚筒等器材。





根据本地实际情况，灵活运用贡堡文化资源开展丰富多彩的体游活动，如跳竹杆舞、滚爬席草、小小建筑队等。



(二) 利用本土资源，打造主题区域

1. 室内区角活动室

室内设置了表演区、建构区、美工区、益智区、阅读区等活

动区角，并且投放了针对课程设置的教玩具，满足幼儿活动需要，促进幼儿身心和谐发展。



室外结合农村本土资源开设种植园地和动植物角，让幼儿在植物角里学会简单的劳动，了解植物的生长过程，体验收获的快乐，同时培养幼儿的观察力、动手能力等。



2. 贡情特色区域活动室

结合贡川的风土人情，我们设置了编织区域、石磨区域、贡川建构城、贡川小吃区域等特色区域。不仅满足幼儿模仿成人行为的欲望，更贴近生活，而且使幼儿学习到不同角色间的交往方式，体验各种情绪情感和解决问题的能力，培养了孩子爱家乡的情感。



编织区域



石磨区域



贡川建构城



贡川小吃区域

(三) 发展贡情文化，开展特色教学

1. 发展贡情生活教育

我园将贡情文化资源融入一系列保教活动中。在区域活动中开展了“我搭建的会清桥”、“笋帮公栈赶集活动”等；在美工活动中开展了“我来做贡鸡”、“制作官丸”等；在游戏活动中开展了“跳竹杆舞”、“赛龙舟”等；在比赛中举办了“我爱家乡绘画比赛”、“编织活动比赛”；以及结合贡情文化开展“走进传统文化 共筑精神家园”活动。



我搭建的会清桥



笋帮公栈赶集活动

我爱家乡手工比赛



美工活动

编织活动比赛

2. 发扬贡情亲予助教

家长是课程中一种重要的教育资源。我园延续了贡情亲予助教活动，定期邀请有特长的家长来园进行现场互动教学，让家长资源得到充分的开发和利用，使家长成为幼儿园的协作者与支持者，实现家园共育。同时，孩子们在“家长老师”深入浅出的现场讲解、演示过程中，学到了许多贡川特色的技巧和生活习俗。





3. 发挥贡情社区服务

《幼儿园教育指导纲要》中指出“幼儿园应与家庭、社区密切合作，与小学互相衔接，综合利用各种教育资源，共同为幼儿发展创造良好条件。社区本身就是一部大教材，它时刻在起着教育作用，幼儿园利用贡情特色的社区为幼儿服务。我们组织幼儿参观贡川古迹会清桥、古城墙等；到访民间艺人的作坊，了解贡席、笋干、官丸、烧麦的加工制作过程；组织教师参观文化站并邀请专家介绍贡堡文化历史。



到访民间艺人的作坊，了解贡席、笋干、官丸、烧麦的加工制作过程。

通过及时地去发现、去挖掘、去利用社区服务，有目的地选择幼儿感兴趣的题材，让幼儿在社会情景中去感知、学习，丰富幼儿的日常生活经验和社会性情感，提高幼儿的游戏水平，并且获得快乐的体验。

二、强化队伍建设，突显“根本教育”的创新成效

(一) 互帮互助，促进共同成长

为了充分发挥骨干教师的引领作用，我园采取“结对子”、“压担子”、“面对面”的帮扶形式，开展“教师示范课”、“新教师模拟课”等活动，促进新教师快速成长。

This section features a collage of three photographs. The top center photograph contains the text "(一) 互帮互助，促进共同成长". The bottom left photograph shows a classroom with many people seated at long tables, facing a front where a presentation is likely taking place. The bottom right photograph shows a similar scene, with a teacher standing and addressing a group of seated individuals.

(二)吸收接纳，提升教师水平

重视教师的对外培训和研修，鼓励、支持教师参加各级各类的培训和研修活动，注重教师的专业引领，促进教师的专业成长。如：园本培训活动、教师岗位练兵活动。





在上级部门的关心支持和全体教职工的努力下，幼儿园在2016年5月通过了三明市示范幼儿园的验收。近年来，幼儿园先后荣获“三明市环境友好学校”、“永安市学校及周边治安综合治理工作先进集体”、“三明市餐饮服务食品安全监督量化分级管理年度等级A级单位”、“永安市文明单位学校”、“永安市综治平安先进单位”、“永安市三八红旗集体”、“永安市教育工作先进集体”、“贡川镇先进单位”、“贡川镇优胜单位”、“幼儿园先进教研组”等荣誉称号。多位老师参加三明市、永安市专业技能比赛、教学比武并荣获。

“忆往昔峥嵘岁月，看今朝重任在肩”，贡幼从一个狭小简陋的居民区小院到一个花园式的童年乐园，再到一个齐聚现代化教学设备的三明市示范幼儿园，从一个班发展到今天的贡幼，沐浴着改革开放的春风，贡川中心幼儿园将继续以《幼儿园教育指导纲要》、《3-6岁儿童学习与发展指南》为引领，充分挖掘贡堡文化资源，加大园本课程开发，提升保教质量，落实精细化管理，促进办园特色化、优质化。

2021年4月20日